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香港税务 - 自动交换财务帐户资料 

自动交换财务帐户资料最新动态及对

非传统财务机构的影响 
二零二五年四月十七日 

摘要 

香港税务局（“税务局”）近期进一步加强了对自动交换财务帐户资料（“自动交换资料”）合规情况的

监管，并向非传统财务机构（如信托及公司服务提供者持牌人、私人投资公司，以及已注册但进行零申报

的财务机构）发出询问函。  
 
未能按要求配合税务局查询的相关实体，可能面临罚款及其他处罚。因此，相关机构应全面评估自身在自

动交换资料框架下的合规义务（包括是否享有豁免）、建立健全的合规体系，并及时回应税务局要求以确

保符合法规规定。 
 
本税务新知将概述相关最新动态及其潜在影响。如需进一步探讨，欢迎随时与我们香港的共同汇报标准

（“ 共同汇报标准”或“ CRS”）／外国账户税务合规法案（“FATCA”）专业团队联系。 
 

详细内容 

背景 
 

共同汇报标准是财务帐户资料自动交换的全球框架，自 2017 年 1 月 1 日起在香港正式实施。 

  

在自动交换的全球框架下，财务机构（根据相关规定下的定义）须履行尽职调查义务，识别需申报账户。

这些财务账户包括由申报税务管辖区税务居民的个人、实体或其控权人为申报税务管辖区持有的财务账

户。财务机构需收集并维护账户指定信息，并每年向税务局申报，税务局随后会与相关税务管辖区的税务

机关进行信息交换。未履行此义务可能导致罚款及其他处罚。 

 

最新进展  

 
近期，税务局加大了对财务机构自动交换资料合规状况的审查力度。除传统财务机构（如银行、保险公司

及基金管理人）外，税务局亦向非传统财务机构（如信托或公司服务提供者注册持牌人、私人投资公司

等）发出了共过千封询问函。即使是已提交零申报的财务机构，也可能收到要求在规定期限内提供特定资

料的询问函。  

 

针对信托及公司服务提供者持牌人的询问函  

 

税务局要求信托及公司服务提供者持牌人提供以下资料： 

  

• 主要业务活动的披露及相关支持文件； 

• 自我评估以确认是否属于财务机构。如属财务机构，需说明是否持有需申报账户及未注册自动交换资

料账户的原因； 

• 作为受托人管理的信托详情，包括信托的自动交换资料分类及申报状况。 
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针对私人投资公司及其他非传统财务机构的询问函 

 

对于私人投资公司及其他非传统财务机构，税务局要求： 

 

• 确认是否已注册自动交换资料账户； 

• 说明该实体是否属于财务机构。如是，具体说明财务机构类型； 

• 如为财务机构，说明未注册自动交换资料账户的原因； 

• 如并非财务机构，需说明判断依据。 

 

针对已注册但进行零申报的财务机构的询问函 

 

对于未申报任何需申报账户的财务机构，税务局要求： 

 

• 说明已建立的尽职调查程序及其审查历史； 

• 披露主要业务活动及相关支持文件； 

• 解释提交零申报的原因； 

• 提供该财务机构所持有财务账户的信息及样本。 

 

不合规的处罚 

未能充分回应税务局询问函的实体，可能被处以 10,000 港元罚款。此外，《税务条例》亦对自动交换资料相关违法行为设

有处罚，适用于财务机构、服务提供者及其他相关方。这些惩罚措施针对不遵守规定、提交不正确的纳税申报表以及意图欺

诈的行为，详见《税务条例》第 80B 至 80F 条。处罚措施大致可分为以下几类： 
 
• 不合规：第三级罚款（10,000 港元）； 
• 提交不正确申报：第三级罚款（10,000 港元）； 
• 有意欺诈：第三级罚款（10,000 港元）或第五级罚款（50,000 港元），并可判处六个月或三年监禁，视乎罪行严重程度

而定。 
 

普华永道的观察 

  
税务局近期发出的询问函表明，自动交换资料的审查范围已从传统财务机构扩展至信托及公司服务提供者持牌人、私人投资公

司等非传统财务机构。这一趋势强调了非传统财务机构充分审查和重新评估其在自动交换资料框架下义务的重要性。为确保符

合自动交换资料要求并避免处罚，被认定需履行自动交换资料义务的机构应采取以下主动措施： 

 

• 评估财务账户或需申报账户是否可获豁免，从而免除申报义务； 

• 建立并实施健全的合规方案，有效识别并申报相关账户； 

• 向税务局注册自动交换资料账户； 

• 在开始持有需申报账户后三个月内通知税务局。 

 

信托相关的特别考虑 

 
从信托的角度来看，信托及其受托人在自动交换资料下可能被归类为财务机构或持有需申报账户，这可能导致信托相关信息被

披露给税务机关。例如，被归类为财务机构的信托（如被专业管理的信托）须履行自动交换资料尽职调查和申报义务，可能需

披露作为报告辖区税务居民的委托人、受益人或控权人的信息。即使不是财务机构的信托，其财务账户如由其他财务机构（如

银行）认定为需申报账户，也可能被申报。受托人及受托公司服务提供者应确保通过准确判定信托分类、识别需申报账户并完

善档案记录，切实履行自动交换资料合规要求。 

 

信托自动交换资料义务的评估往往较为复杂，因为每个信托的结构、安排或资产类型各异，这增加了判断信托是否为财务机构

、是否持有需申报账户或是否享有豁免的难度。鉴于此，强烈建议受托人或信托相关方寻求专业意见。 

 

对于已注册但进行零申报的财务机构，应全面审查其自动交换资料合规方案，识别并纠正潜在不足，确保政策、程序和控制措

施与最新监管要求保持一致，从而满足税务局的要求并降低执法风险。 
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要点总结 

非传统财务机构（如信托及公司服务提供者持牌人、私人投资公司）应及时评估自身自动交换资料义务，包括确定是否适用财

务账户或需申报账户的豁免，以免除申报要求。同样，已注册但进行零申报的财务机构也应重新审视自身财务账户状况。非传

统财务机构的客户（如信托客户）应注意，其信息可能通过服务提供者提交给税务局并披露和交换至其税务居民所在地的税务

机关。因此，建议有关服务提供者（无论是否为财务机构）及其客户寻求专业意见，以确保申报信息的准确性并严格遵守自动

交换资料要求。  

 

我们将在未来数周举办网络研讨会，全面解读相关事宜。如需协助，我们可为您提供以下服务： 

 

• 回应监管机构的问询； 

• 进行自动交换资料法律实体分析及合规健康检查； 

• 起草及审阅自动交换资料政策与合规框架； 

• 协助自动交换资料账户注册及年度申报； 

• 提供专项咨询服务。 

 
 

联系普华永道 

为了更深入讨论本刊物所提及的问题对您业务可带来的影响，请联系： 

普华永道香港地区 CRS/FATCA 团队专家 

王奕琳 
合伙人 
+852 2289 3658  
kathleen.y.wang@hk.pwc.com  

刘咏霞 
合伙人 
+852 2289 3526  
sandy.wh.lau@hk.pwc.com  
 

甄衍婷 
高级经理 
+852 2289 5520  
trudy.ht.yan@hk.pwc.com  

普华永道香港地区税务领导 

李尚义 
中国税务主管合伙人 
+852 2289 8899 
charles.lee@cn.pwc.com 

倪智敏 
中国南部税务主管合伙人 
+852 2289 5616  
jeremy.cm.ngai@hk.pwc.com   
 

何润恒 
亚太区金融服务部税务主管合伙人 
+852 2289 3026  
rex.ho@hk.pwc.com  
  

刘俊咏 
美国税主管合伙人  
+852 2289 1845  
vivien.cw.lau@hk.pwc.com 

曹倪葆 
香港企业税务主管合伙人  
+852 2289 3617  
jenny.np.tsao@hk.pwc.com  
  

王晓彦 
南部私人客户及家族企业税务主管

合伙人 
+852 2289 3816 
agnes.hy.wong@hk.pwc.com  
  

谭雯慧 
会计与薪酬/企业服务合伙人 
+852 2289 3626  
veronica.mw.tam@hk.pwc.com  
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